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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden oder werden seit 2021 
aus dem Förderbereich Schulbauförderung (öffentliche und freie Träger sowie 
Ganztagsschule) gefördert (bitte je Maßnahme eine Kurzbeschreibung, das 
Förderinstrument, das Aufnahmejahr, die Gesamtkosten, die Fördersumme so-
wie Maßnahmenbeginn und -ende angeben)?

2.	�Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden oder werden seit 2021 
aus Landesprogrammen der Sportförderung (Breiten-/Freizeitsport, kommu-
naler Sportstättenbau, Schulsport sowie Sportstättenbau von Schulen in freier 
Trägerschaft) gefördert (bitte je Maßnahme eine Kurzbeschreibung, das För-
derinstrument, das Aufnahmejahr, die Gesamtkosten, die Fördersumme sowie 
Maßnahmenbeginn und -ende angeben)?

3.	�Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden oder werden seit 2021 
aus Landesprogrammen zur Laienkultur, Amateurmusik, Heimatpflege sowie 
zur kulturellen Jugendförderung und Gedenkstättenfahrten gefördert (bitte je 
Maßnahme eine Kurzbeschreibung, das Förderinstrument, das Aufnahmejahr, 
die Gesamtkosten, die Fördersumme sowie Maßnahmenbeginn und -ende an-
geben)?

4.	�Welche Zuwendungen erhielten Weiterbildungseinrichtungen im Landkreis 
Biberach seit 2021 aus Landesmitteln (bitte je Maßnahme eine Kurzbeschrei-
bung, das Förderinstrument, das Aufnahmejahr, die Gesamtkosten, die Förder-
summe sowie Maßnahmenbeginn und -ende angeben)?

5.	�Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden oder werden seit 2021 
über Landesprogramme zur Förderung der Tourismusinfrastruktur gefördert 
(bitte je Maßnahme eine Kurzbeschreibung, das Aufnahmejahr, die Gesamt-
kosten, die Fördersumme sowie Maßnahmenbeginn und -ende angeben)?

Kleine Anfrage
des Abg. Thomas Dörflinger CDU

und

Antwort
des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport

Landesmittel für Maßnahmen im Landkreis Biberach: 
Schule, Sport, Kultur, Tourismus, Breitband und Feuerwehr

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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6.	�Welche Maßnahmen des Breitbandausbaus im Landkreis Biberach erhielten 
seit 2021 Zuwendungen (bitte je Maßnahme eine Kurzbeschreibung, den An-
tragsteller bzw. Träger, das Aufnahmejahr, die Gesamtkosten, die Fördersum-
me sowie Maßnahmenbeginn und -ende angeben)?

7.	�Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach erhielten oder erhalten seit 2021 
Zuweisungen bzw. Investitionszuweisungen zur Förderung des Feuerwehrwe-
sens nach der Verwaltungsvorschrift Zuwendungen Feuerwehrwesen (bitte je 
Maßnahme eine Kurzbeschreibung, das Aufnahmejahr, die Gesamtkosten, die 
Fördersumme sowie Maßnahmenbeginn und -ende angeben)?

26.11.2025

Dörflinger CDU

B e g r ü n d u n g

Die Kleine Anfrage soll einen Überblick darüber geben, welche konkreten Maß-
nahmen im Landkreis Biberach seit dem Jahr 2021 in den Bereichen Schule, 
Sport, Kultur, Tourismus, Breitband und Feuerwehr mit Landesmitteln gefördert 
wurden.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 19. Dezember 2025 Nr. KMZ-0141.5-21/150/3 beantwortet 
das Ministerium für Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Ministe-
rium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen, dem Ministerium für Wis-
senschaft, Forschung und Kunst sowie dem Ministerium für Wirtschaft, Arbeit 
und Tourismus die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden oder werden seit 2021 
aus dem Förderbereich Schulbauförderung (öffentliche und freie Träger so-
wie Ganztagsschule) gefördert (bitte je Maßnahme eine Kurzbeschreibung, das 
Förderinstrument, das Aufnahmejahr, die Gesamtkosten, die Fördersumme so-
wie Maßnahmenbeginn und -ende angeben)?

Zu 1.:

Die geförderten Maßnahmen im Bereich Schulbauförderung im Landkreis Biber-
ach sind der Anlage 1 zu entnehmen. 

2.	�Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden oder werden seit 2021 
aus Landesprogrammen der Sportförderung (Breiten-/Freizeitsport, kommu-
naler Sportstättenbau, Schulsport sowie Sportstättenbau von Schulen in freier 
Trägerschaft) gefördert (bitte je Maßnahme eine Kurzbeschreibung, das För-
derinstrument, das Aufnahmejahr, die Gesamtkosten, die Fördersumme sowie 
Maßnahmenbeginn und -ende angeben)?

Zu 2.:

Die geförderten Maßnahmen im Bereich des kommunalen Sportstättenbaus und 
des Sportstättenbaus von Schulen in freier Trägerschaft sind der Anlage 2 zu 
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entnehmen. Eine Auflistung des Württembergischen Landessportbunds e. V. der ge-
förderten Maßnahmen im Bereich des Vereinssportstättenbaus sind der Anlage 3 zu 
entnehmen. 

3.	�Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden oder werden seit 2021 aus 
Landesprogrammen zur Laienkultur, Amateurmusik, Heimatpflege sowie zur 
kulturellen Jugendförderung und Gedenkstättenfahrten gefördert (bitte je Maß­
nahme eine Kurzbeschreibung, das Förderinstrument, das Aufnahmejahr, die Ge-
samtkosten, die Fördersumme sowie Maßnahmenbeginn und -ende angeben)?

Zu 3.:

Die geförderten Maßnahmen sind der Anlage 4 zu entnehmen. 

4.	�Welche Zuwendungen erhielten Weiterbildungseinrichtungen im Landkreis Bi-
berach seit 2021 aus Landesmitteln (bitte je Maßnahme eine Kurzbeschrei-
bung, das Förderinstrument, das Aufnahmejahr, die Gesamtkosten, die Förder-
summe sowie Maßnahmenbeginn und -ende angeben)?

Zu 4.:

Eine Auflistung der Maßnahmen befindet sich in der beigefügten Anlage 5. Darü-
ber hinaus erhielten Weiterbildungseinrichtungen im Landkreis Biberach in dem 
angefragten Zeitraum unterschiedliche Landesmittel.

Den Volkshochschulen und den kirchlichen Erwachsenenbildungsträger werden 
gemäß Weiterbildungsförderungsgesetz im Rahmen der Grundförderung ein Zu-
schuss des Landes zu den Personalkosten gewährt, damit ein flächendeckendes 
und hochwertiges Weiterbildungsangebot sichergestellt werden kann. Der Zu-
schuss erfolgt jährlich. Im Staatshaushaltsplan stehen im Jahr 2025 dafür insge-
samt rund 31,8 Millionen Euro zur Verfügung.

Die Verteilung auf die Einrichtungen im Landkreis Biberach stellt sich folgender-
maßen dar (Beträge in Euro):

* die Einrichtung ist auch im Nachbarlandkreis tätig.
Quelle: Ministerium für Kultus, Jugend und Sport

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 2021 2022 2023 2024 2025 

VHS Biberach 110.155 110.155 110.408 110.408 128.569 

VHS Laupheim 72.266 72.266 77.985 77.985 83.828 

VHS Illertal 19.981 19.981 19.949 19.949 21.001 

VHS Donau-Bussen 28.523 28.523 32.776 32.776 32.852 

VHS Oberschwaben* 70.312 70.312 61.667 61.667 54.775 

Katholische 
Erwachsenenbildung 
Biberach und Saulgau 

158.105 158.105 171.244 174.214 186.086 

Evangelisches 
Bildungswerk 
Oberschwaben* 

 49.746  

 

49.746 54.689 55.637  

Familienbildungsstätte 
Biberach* 

24.687 24.687 26.593 27.054  
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Im Rahmen der Weiterbildungsoffensive WEITER.mit.BILDUNG@BW hat die 
Landesregierung in den Jahren 2021 bis 2025 die Transformation der Weiter-
bildung in einer digitalen Gesellschaft unterstützt. In dem Zeitraum investierte 
das Land ressortübergreifend bis zu 40 Millionen Euro. Die oben genannten Ein-
richtungen des Landkreises Biberach haben dabei u. a. durch ein Ausstattungspro-
gramm für digitale und hybride Lehr- und Lernsettings profitiert (flankiert durch 
Fortbildungen für Mitarbeitende und Kursleitende). Dabei wurden folgende Mit-
tel zur Verfügung gestellt (Beträge in Euro):

* die Einrichtung ist auch im Nachbarlandkreis tätig.
Quelle: Ministerium für Kultus, Jugend und Sport

Teil der Weiterbildungsinitiative war in den Jahren 2021 und 2022 auch die 
Förderung von vier digitalen Pilot-Volkshochschulen im Verbund. Ziel war die 
übertragbare Ausgestaltung nachhaltiger, digitaler Kooperationsmodelle über 
Einrichtungsgrenzen hinweg, die Entwicklung digitaler Geschäftsmodelle sowie 
Marketing- und Kommunikationsstrategien. Die Volkshochschulen Biberach und 
Laupheim waren dabei Projektpartner im Verbund „Die digitale VHS im länd-
lichen Raum“. Ziel des Verbunds war insbesondere, die digitale Bildung in der 
ländlichen Region Donau-Iller stärker zu verankern, wobei der Schwerpunkt auf 
digitale Vernetzung und digitale Präsenz lag. Zur Förderung des Verbunds „Die 
digitale VHS im ländlichen Raum“ standen Mittel in Höhe von 179 945 Euro zur 
Verfügung.

5.	�Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden oder werden seit 2021 über 
Landesprogramme zur Förderung der Tourismusinfrastruktur gefördert (bitte 
je Maßnahme eine Kurzbeschreibung, das Aufnahmejahr, die Gesamtkosten, 
die Fördersumme sowie Maßnahmenbeginn und -ende angeben)?

Zu 5.:

Es wird auf die beigefügte Aufstellung in Anlage 6 verwiesen. Im Rahmen des 
aufgeführten Modellprojekts werden App-basierte, digital vernetzte Hörstationen 
an verschiedenen Orten entlang der Oberschwäbischen Barockstraße geschaffen. 
Individuelle, kurze oder lange Audiotouren erzählen dabei spannende Geschich-
ten rund um die einzelne Barockstationen. 

Es handelt sich hierbei um ein interkommunales Projekt. Beteiligte Kommunen sind:

Albertshausen, Bad Schussenried, Bad Wurzach, Kißlegg, Laupheim, Mengen, 
Ochsenhausen, Tettnang und Weingarten.

  

 
 
 
  
 
 
 
 

 
     
 
 

 

 

 

 

VHS Biberach 15.646 

VHS Laupheim 12.388 

VHS Illertal 7.480 

VHS Donau-Bussen 7.474 

VHS Oberschwaben* 11.495 

Katholische Erwachsenenbildung Biberach und Saulgau 7.341 

Evangelisches Bildungswerk Oberschwaben* 6.962 

Familienbildungsstätte Biberach*  4.966 
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6.	�Welche Maßnahmen des Breitbandausbaus im Landkreis Biberach erhielten 
seit 2021 Zuwendungen (bitte je Maßnahme eine Kurzbeschreibung, den An-
tragsteller bzw. Träger, das Aufnahmejahr, die Gesamtkosten, die Fördersumme 
sowie Maßnahmenbeginn und -ende angeben)?

Zu 6.:

Seit 2021 hat die Landesregierung insgesamt 70 Breitbandförderprojekte für den 
Landkreis Biberach bewilligt. Davon entfielen 11 Projekte auf die reine Landes-
förderung, während 59 Projekte im Rahmen der Mitfinanzierung zur Bundesbreit-
bandförderung unterstützt wurden.

Bei den Gesamtkosten der Ausbauprojekte in Höhe von 567 Millionen Euro be-
läuft sich die Gesamtzuwendung des Landes auf rund 223,2 Millionen Euro. Er-
gänzend flossen rund 284,3 Millionen Euro aus Bundesfördermitteln. Insgesamt 
wurde damit über eine halbe Milliarde Euro für den Ausbau der Breitbandinfra-
struktur im Landkreis Biberach bereitgestellt. Zusätzlich tragen die Kommunen 
rund 10 Prozent der Gesamtkosten.

Eine detaillierte Übersicht der geförderten Maßnahmen ist der beigefügten Anlage 7 
zu entnehmen.

7.	�Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach erhielten oder erhalten seit 2021 
Zuweisungen bzw. Investitionszuweisungen zur Förderung des Feuerwehrwe-
sens nach der Verwaltungsvorschrift Zuwendungen Feuerwehrwesen (bitte je 
Maßnahme eine Kurzbeschreibung, das Aufnahmejahr, die Gesamtkosten, die 
Fördersumme sowie Maßnahmenbeginn und -ende angeben)?

Zu 7.:

Die Verwaltungsvorschrift über Zuwendungen für das Feuerwehrwesen (ZFeuVwV) 
regelt einheitlich die Förderung des Feuerwehrwesens im Land. Auf dieser 
Grundlage wurden nach Angaben der zuständigen Bewilligungsstellen seit dem 
Jahr 2021 im Landkreis Biberach die in der Anlage 8 aufgeführten Zuwendungen 
für Investitionen mit einem Einzelbeschaffungswert von über 20 000 Euro be-
willigt. In den Jahren 2021 bis 2024 konnten alle gestellten förderfähigen Anträge 
der Gemeinden im Feuerwehrwesen bewilligt werden.

Die Angaben zu Maßnahmenbeginn und Maßnahmenende konnten von den Be-
willigungsstellen innerhalb der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur 
Verfügung stehenden Frist nicht erhoben werden.

Ergänzend werden für alle Gemeinden jährlich pauschalierte Zuwendungen nach 
Nummer 5.2.2 ZFeuVwV unter anderem für Investitionen mit einem Einzelbe-
schaffungswert unter 20 000 Euro, Aus- und Fortbildungen sowie Dienstkleidung 
der Feuerwehrangehörigen gewährt. Die pauschale Zuwendung setzt sich wie 
folgt zusammen:

–	� Für jeden Angehörigen einer Einsatzabteilung der Freiwilligen Feuerwehr, 
einer Einsatzabteilung Berufsfeuerwehr und einer Einsatzabteilung mit haupt-
amtlichen Kräften der Gemeindefeuerwehr werden Zuwendungen in Form ei-
nes jährlichen Pauschalbetrags in Höhe von derzeit 90 Euro gewährt.

–	� Für jeden Angehörigen der Jugendfeuerwehr werden Zuwendungen in Form 
eines jährlichen Pauschalbetrags in Höhe von derzeit 45 Euro gewährt.

Aus Mitteln der Feuerschutzsteuer werden zudem Aufgaben zur Unterstützung 
aller Gemeindefeuerwehren zentral übernommen. Dies sind beispielsweise der 
bauliche Unterhalt und Betrieb der Landesfeuerwehrschule, die Feuerwehr-Un-
fallfürsorge für ehrenamtliche Feuerwehrangehörige, Betriebskostenanteile für 
den Digitalfunk und Kommunikationstechnik und anderes. Durch die zentrale 
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Übernahme dieser Aufgaben entstehen erhebliche Einsparpotenziale für die Ge-
meinden gegenüber einer sonst notwendigen Einzelbeauftragung dieser Leistun-
gen durch die Gemeinden.

Schopper
Ministerin für Kultus,
Jugend und Sport
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